

让琅琅书声 点亮城市的精神坐标

□樊树林

“日渐长，风正暖，春天正是读书好时节。伴随着琅琅书声、浓浓墨香，第29个世界读书日如约而至。从遍布城市的商业街区图书漂流到图书馆阅读推广，从“悦读”分享会到经典公开课……为这个读书日营造了浓烈的氛围，“阅读”也在这个春天再次成为高频词汇。

开卷有益！如果说文化是滋养灵魂的土壤，那么阅读就是产生思想的源泉，就是涵养文明风尚，就是提升国民素质的重要途径，就是构筑城市精神高地的不二选择。在这个氤氲着浓浓书香的日子，既是一次郑重的阅读提醒，也是一次读书的导引，导引我们如何让自己的灵魂“诗意栖居”。

读不读书、读多少书、读什么书，不仅事关个人的成长，更关乎国家民族的未来。从“倡导

全民阅读”到“深入推进全民阅读”，再到“深化全民阅读活动”，这已是“全民阅读”第11次写入政府工作报告。可以说，从中央到地方都在全力推进“全民阅读”，无数的人们也从丝丝缕缕的书香中接受了精神的洗礼、思想的淬炼，在增添知识养分的同时更汲取了前行的动力。

“耕读传家久，诗书继世长。”无论是“黑发不知勤学早，白发方悔读书迟”的教诲，还是“书卷多情似故人，晨昏忧乐每相亲”的感悟；无论是“旧书不厌百回读，熟读精思子自知”的启迪，还是“读书破万卷，下笔如有神”的积淀……从古至今，无数国人从一本本典籍中走出了大写的人生，烹制了光辉灿烂的文化盛宴，推动了中华文明的赓续递进、一路繁花！

书籍是我们瞭望世界的窗口，阅读更是一个民族精神发育、文明传承的重要渠道。

从2006年全民阅读活动蓬勃开展以来，各地加大了“农村书屋”建设力度，开辟出了一个“阅读岛”“朗读亭”等耳目一新的城市阅读新空间，夯实了“全民阅读”的基础，深化了“全民阅读”的领域……内容的不断充实，方式的不断创新，让“全民阅读”已经嵌入了社会公众的生

活，充盈在城市空间的书香也如同一股清流，慰藉无数公众的心灵，为他们带来温暖、振奋和感动。

阅读是一种充盈生活的方式，也是一个塑造心灵的过程。美国作家乔治·马丁认为：“读书可以经历一千种人生，不读书的人只能活一次。”读书是一件苦差事，却也是一件幸福的苦差事。哪怕“数间茅屋闲临水，一盏秋灯夜读书”，只要有书可读，那也是一段温暖的人生。在“纸质阅读”与“一屏万卷”交相辉映的时代，不管你是独爱翰墨书香，还是钟情于视听兼备，方式的多样性、内容的多元化都为我们的“全民阅读”提供了更加便捷的途径。毫无疑问，“全民阅读”也迎来了“最好的时代”。

“最是书香能致远”。阅读是人民群众最基本的文化权利，也是最为普遍、最为持久的文化需求。塑造城市的品格与气质，培育城市的精神文化内涵，需要“全民阅读”去引领、去点拨、去推动、去延伸，这才是一条最合适的路径选择。

让那一缕缕书卷气息滋润每一个人的心田，氤氲出城市的生动与美丽，构筑起城市的精神高地，点亮城市的精神坐标！

方案给了联合国教科文组织。1995年11月15日，联合国教科文组织正式确定每年的4月23日为“世界读书日”。其设立目的是

推动更多的人去阅读和写作，希望所有人都能尊重和感谢为人类文明作出过巨大贡献的文学、文化、科学、思想大师们，保护知识产权。



不一样的《论语》

主讲人：李乐观

【原文】

子曰：“巍巍(1)乎，舜(2)禹(3)之有天下也，而不与(4)焉！”

【译文】

孔子说：“多么崇高啊！舜、禹所拥有的天下，并不是靠争夺获取的！”

【评析】

本章孔子盛赞尧、舜二君的崇高道德和伟大功绩。

(1)巍巍，指高大的样子。

(2)舜，三皇五帝之一，名重华，德行高尚，接受尧的禅让而享有天下，国号“有虞”。

(3)禹，指上古时期与尧、舜齐名的圣君，他最大的功绩就是治理了滔天的洪水，并划定出中国的九州版图。相传，禹因治理黄河有功，接受舜的禅让而继有天下。

(4)与，指参与，这里有争取之意。

在儒家看来，正是尧、舜、禹三位圣君开启了礼乐文化的序曲。自尧帝始，华夏民族进入“公天下”的时代。在他去世之前，将部落联盟首领的位置让给了舜，推舜为帝。而舜在去世之前，同样仿效尧的做法将帝位让给了禹，这在历史上称之为禅让。本章孔子认为舜、禹得到天下，只是依据各自的品行和能力，水到渠成的结果，并非是他们有意争取。有关于这一点，孟子与



扫描二维码
收听《论语》精彩解读

弟子万章曾有一段精彩的对话。当万章问：“尧把天下给了舜，有这回事吗？”孟子说：“天子不能以天下与人。”天子是不能够将天下让给别人的。舜享有天下是因为他的行为和政事顺应了天意，获得了百姓的支持，即使他想要逃避也不可能。

在《论语》里，孔子多次表达了对尧、舜、禹等上古圣君的溢美之情和尊崇之意。那么，孔子为何要一再称颂这些历史久远的圣君呢？这是因为时代处在瓦釜雷鸣的春秋之末，诸侯争霸导致周代礼乐制度濒临崩溃的边缘，孔子急于找到一个天下为公、任人唯贤的和谐社会，以此作为他向执政者描绘理想蓝图的范本。而舜帝、夏禹这些圣君无疑是他最为理想的人选，我们也可以说，这是孔子托古言志，他是借助于圣君之口来阐述他的仁政、德治的远大抱负。

(第193期)

相关链接

4月23日世界读书日全称“世界图书与版权日”，又称“世界图书日”。最初的创意来自于国际出版商协会，由西班牙转交



报纸+微信

生活资讯

8797222
15839166889
一个电话 上门办理



欢迎咨询办理

个人住宅

仓库厂房出租
我公司在焦作北站(腾飞雕塑东300米)院内有仓库厂房对外出租，可分租，价格优。电话：13803914084、13782796770

房屋出售

现出售峰尚国际小区精装复式楼一套，建筑面积79.5平方米，六楼，证件齐全，与焦作万达广场北门和锦祥商业街隔丰收路相对。小区配套设施齐全，家具、家电齐全，拎包入住。电话：13503911215

劳务输出

虚位以待
期待你的加入

韩国大量招工

主招餐饮、制造业、食品加工、装修建筑等人员，月薪1.5万元以上，每年有半个月的探亲假，合同期是3年至5年，期满后雇主会每年返还2万元左右的国民年金。18岁至39岁，身体健康、无犯罪记录的男女均可报名。资质公司办理，安全可靠。有意者请咨询：15839123398尹老师

厂房仓库

厂房土地出租
我公司在高新区文丰路有厂房6400余平方米、土地1.5万平方米，对外出租，价格优。电话：13782610532

生活资讯周一至周五刊登
欢迎来电咨询办理

生活服务

疏通 维修马桶水电暖
清洗空调 维修燃气灶
电话：13083843399

如果您有好的服务
请通过我们告诉广大读者